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ГЛОБАЛИЗАЦИЯ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ УКРАИНЫ

Аннотация
Исследованы вопросы формирования иностранных инвестиций с учетом динамики экономических процессов в 
мире, это позволит использовать изменения для оптимизации экономических процессов украинской экономики. 
Определение возможностей глобализации и ее различных проявлений как экономических, так и информационных 
даст возможность выполнить данную задачу, используя современные средства коммуникаций, универсальные ис-
точники информации, современные средства обработки больших массивов данных. Так опыт других государств в 
успешной реализации мероприятий, можно использовать по стабилизации экономики и модернизации производств 
и повышения конкурентоспособности отечественных товаров. Для этого нужно определить текущее состояние 
экономики Украины в мировой экономической системе. Все это позволить определить текущие проблемы и их 
возможные пути решения.
Ключевые слова: глобализация, теория хаоса, мировая экономика, капитал, иностранные инвестиции.

Ророva A.M.
Kharkiv National Automobile and Highway University

GLOBALIZATION AS A FACTOR OF ECONOMIC DEVELOPMENT OF UKRAINE

Summary
The problems of formation of foreign investment, taking into account the dynamics of economic processes in the world, 
it will change to optimize the use of economic processes of the Ukrainian economy. Determination of the opportunities 
of globalization and its various manifestations, both economic and information will make it possible to perform this 
task by using modern means of communication, universal sources of information, modern means of processing large 
amounts of data. So the experience of other countries in the successful implementation of measures can be used to 
stabilize the economy and modernization of production and increase the competitiveness of domestic goods. To do this, 
you need to determine the current state of Ukraine's economy in the global economic system. All this is possible to 
determine the current problems and their possible solutions.
Keywords: globalization, chaos theory, the global economy, capital, foreign investment.
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ОЦІНЮВАННЯ ВПЛИВУ ЗАГРОЗ НА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ  
ТА СТАН ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ

Пугач О.А.
Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка

Запропоновано модель ідентифікації загроз економічній безпеці національної економіки. Проведено оцінювання фак-
тичних значень індикаторів економічної безпеки України. Виявлено системні загрози економічній безпеці України. 
Проаналізовано вплив системних загроз на конкурентоспроможність та стан економічної безпеки національної 
економіки. Обґрунтовано необхідність прогнозування загроз в системі забезпечення економічної безпеки держави.
Ключові слова: економічна безпека національної економіки, конкурентоспроможність, загроза, модель ідентифікації 
загроз, оцінювання впливу загроз. 

Постановка проблеми. В умовах ситуації, що 
склалася в економіці України під тиском як 

економічних, так і неекономічних чинників, відбу-
вається критичне зростання рівня загроз еконо-
мічній безпеці національної економіки, насамперед 
у зв’язку з виникненням додаткових, принципово 
нових для України викликів, деструктивний вплив 
яких підсилюється системною дією значною кіль-
кості накопичених макроекономічних диспропорцій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блеми забезпечення економічної безпеки держави 
досліджуються в численних працях українських 
науковців, зокрема В. Гейця, З. Варналія, О. Ба-
рановського, А. Сухорукова, О. Власюка, О. Ко-
ристіна, В. Кириленка, С. Кірєєва, В. Мартиненко, 
О. Саєнка, С. Онищенко, О. Новікової, Т. Ковальчу-

ка та багатьох інших. У рамках формування кон-
цептуальних основ економічної безпеки держави 
відбувається становлення її категоріального апа-
рату, методології оцінювання та системи забезпе-
чення економічної безпеки.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. У контексті формування системи 
забезпечення економічної безпеки держави існує 
необхідність розробки єдиного методичного підходу 
до виявлення та комплексного оцінювання впливу 
загроз на стан економічної безпеки держави та кон-
курентоспроможність національної економіки.

Мета статті. Аналіз та оцінювання сучасного 
стану загроз економічній безпеці України з метою 
виявлення системних ризиків і небезпек та їх впли-
ву на конкурентоспроможність національної еконо-

© Пугач О.А., 2015
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міки, яка є основою системи забезпечення еконо-
мічної безпеки держави.

Виклад основного матеріалу. Оцінювання впли-
ву загроз на рівень економічної безпеки держави 
здійснюється з використанням найбільш поширено-
го в науковій літературі методичного підходу щодо 
визначення, так званого, рівня загрози, який відо-
бражає кількісний вплив певної загрози на стан 
економічної безпеки шляхом розрахунку співвід-
ношення фактичного й граничного значення відпо-
відного індикатора економічної безпеки [2]. Проте 
даний підхід не дає можливості враховувати міру 
залежності варіації фактичних показників окремих 
загроз між собою, їх взаємовплив та взаємозалеж-
ність. Тому в процесі вирішення даної проблеми ав-
тором запропоновано модель ідентифікації загроз 
економічній безпеці, виходячи з наслідків їх впливу 
на національну економіку.

Ідентифікація загроз економічній безпеці на-
ціональної економіки проводиться за окремими її 
сферами. Позначимо сфери виникнення загроз еко-
номічній безпеці країни через Ai, а загрози еко-
номічній безпеці країни – через aij, де індекс i ві-
дображає сферу, в якій виникає загроза, а індекс 
j – порядковий номер даної загрози в відповідний 
сфері. Загрози в фінансовій сфері позначимо через 
aiкj, де індекс k відображає підсистеми даної сфе-
ри (1 – банківська, 2 – небанківського фінансового 
ринку, 3 – боргова, 4 – бюджетна, 5 – валютна,  
6 – грошово-кредитна). Вказані позначення наведе-
но вище в переліку сфер та загроз.

Сфери виникнення загроз економічній безпеці 
національної економіки:

1) виробнича (A1), 
2) демографічна (A2), 
3) енергетична (A3), 
4) зовнішньоекономічна (A4), 
5) інвестиційно-інноваційна (A5), 
6) макроекономічна (A6), 
7) продовольча (A7), 
8) соціальна (A8), 
9) фінансова (A9).
Модель ідентифікації загроз економіч-

ній безпеці національної економіки пред-
ставлена формулою 1:
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де МІЗЕ – модель ідентифікації загроз 
економічній безпеці національної еконо-
міки;

SВЗ – сфери виникнення загроз;
NВЗ – наслідки впливу загроз на на-

ціональну економіку;
ПЕ – поточний стан національної еко-

номіки;
ДР – недоліки регулювання господар-

ської діяльності;
ЗФ – зовнішні фактори, що вплива-

ють на національну економіку;
Е – національна економіка.
Згідно даної моделі виявлено вплив 

загроз на показники економічної безпеки 
для тієї галузі діяльності, де виникають 
ці загрози, та для національної економіки 
в цілому. Для оцінювання величини таких 
впливів визначено коефіцієнти детермі-
нації між показниками, що відображають 
рівень даної загрози, та інтегральними 
показниками економічної безпеки. За ре-

зультатами кореляційно-регресійного аналізу та за 
допомогою методу порівнянь було виявлено близько 
тридцяти загроз економічній безпеці України, про-
те найвищий рівень впливу мають такі з них:

1) низький обсяг виконаних будівельних робіт (a11);
2) висока енергоємність ВВП (a31);
3) значна питома вага провідного товару в за-

гальному обсязі експорту товарів (a41);
4) низький рівень відношення чистого приросту 

прямих іноземних інвестицій до ВВП (a51);
5) високий рівень «тінізації» економіки (a61);
6) значна частка витрат на продовольчі товари в 

споживчих грошових витратах домогосподарств (a81);
7) значна частка простроченої заборгованості за 

кредитами в загальному обсязі кредитів, наданих 
банками резидентам України (a911); 

8) високий рівень відношення обсягу державного 
та гарантованого державою боргу до ВВП (a931); 

9) високий рівень відношення обсягу валового 
зовнішнього боргу до ВВП (a932);

10) низький рівень відношення обсягу офіційних 
міжнародних резервів до обсягу валового зовніш-
нього боргу (a933);

11) високий рівень відношення обсягу сукупних 
платежів з обслуговування та погашення держав-
ного боргу до доходів державного бюджету (a941);

12) високий рівень індексу зміни офіційного курсу 
національної грошової одиниці до долара США (a951).

Значна кількість виявлених загроз економічній 
безпеці України викликана системними диспропор-
ціями в реальному секторі національної економіки, 
про що свідчить критичний стан основних індикато-
рів макроекономічної, виробничої та інвестиційно-ін-
новаційної складових економічної безпеки України.

Найбільший деструктивний вплив на макрорівні 
в умовах сьогодення справляють загрози, пов’язані 
з руйнуванням виробничого потенціалу націо-

-5,8 в.п.

-3,6 в.п.

-8,7 в.п.
Індекс промислової 

продукції у 2014 р. –
89,9% до 2013 р.
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Індекс добування 
кам’яного та бурого 

вугілля у 2014 р. – 69,5%
до 2013 р.

Індекс продукції 
добувної промисловості

у 2014 р. – 86,3% до 
2013 р.

Рис. 1. Динаміка індексу промислової продукції за видами 
діяльності у 2007-2014 рр. та зміни в структурі добувної 

промисловості України
Джерело: розроблено автором за даними Держстату [8]
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нальної економіки, які призводять до порушення 
зв’язків в системі економічної безпеки України та, 
як наслідок, незворотних змін, пов’язаних із струк-
турними змінами в ній (рис. 1).

Падіння індексу промислової продукції Украї-
ни протягом у 2013 році й 2014 році на 4,3 в.п. та 
10,1 в.п. відповідно [8] є додатково набутою загро-
зою економічній безпеці національної економіки, 
яка виникла головним чином, в зв’язку зі зменшен-
ням виробництва кам’яного та бурого вугілля в січ-
ні-жовтні 2014 році на 22,9% порівняно з відповід-
ним періодом 2013 року [8] в результаті бойових дій 
на сході країни, де зосереджено 80% виробничих 
потужностей вугільної галузі (рис. 1).

Руйнування транспортної інфраструктури, яке 
призводить до втрати транзитного потенціалу Укра-
їни, про що свідчить скорочення обсягів вантажопе-
резевень у 2014 році за офіційною статистикою на 
10,1 в.п. в порівнянні з 2013 роком [8], а також руй-
нування виробничого потенціалу національної еко-
номіки, зокрема скорочення промислового виробни-
цтва підприємств гірничо-металургійного комплексу 
(внаслідок перебоїв у діяльності меткомбінатів через 
дефіцит коксу), хімічної промисловості та машино-
будування, є найбільш небезпечними додатково на-
бутими загрозами економічній безпеці національної 
економіки України, які справляють деструктивний 
вплив на всі її системо утворюючі складові.

За результатами комплексного оцінювання фак-
тичних значень індикаторів економічної безпеки 
України виявлено критичну вразливість національ-
ної економіки перед низкою зовнішніх і внутріш-
ніх викликів, у зв’язку з неготовністю протистояти 
сучасним макроекономічним деформаціям та бага-
торічним поглибленням кризових явищ унаслідок 
суперечливості державної економічної політики по-
передніх періодів та відсутністю ефективного ре-
формування національної економіки, спрямованого 
на стимулювання модернізаційних зрушень і поліп-
шення макроекономічних балансів.

Значний рівень впливу даних загроз підсилю-
ється існуванням системних загроз економічній 
безпеці України в зв’язку з накопиченням великої 
кількості макроекономічних диспропорцій.

Вплив системних загроз проявляється у зни-
женні конкурентоспроможності економіки України 
внаслідок інтенсивного типу економічного розвитку, 
про що свідчать дослідження міжнародних рейтин-
гових агенцій: за індексом глобальної конкурен-
тоспроможності Світового банку – 76 місце серед  

148 країн світу (зменшення на 11 позицій у 2014 
році порівняно з 2013 роком), за індексом легкості 
ведення бізнесу – 112 місце, за рівнем свободи еко-
номіки – 162 місце (табл. 1).

Таблиця 1
Рейтинг України за типом розвитку економіки
Економіки 
країн за 

типом роз-
витку

Кіль-
кість 
країн

Бали у 
рейтин-
гу (від 
1 до 7)

ВВП на 
душу 
насе-
лення

Країни

Рей-
тинг 
2014/ 
2015

Екстенсив-
ний розви-
ток

37 1-4,2

до 2 
тис. 
дол. 

США

Чад 143
Непал 102

В’єтнам 68

Перехідні 
від екс-
тенсивного 
до інтен-
сивного 
розвитку

16 3,5-5,2
2-3 тис. 

дол. 
США

Венесу-
ела 131

Молдо-
ва 82

Кувейт 40

Інтенсив-
ний розви-
ток

30 3,9-4,9
3-9 тис. 

дол. 
США

Укра-
їна 76

Грузія 69
Китай 28

Перехідні 
від інтен-
сивного 
до інно-
ваційного 
розвитку

24 4,0-5,1

9-17 
тис. 
дол. 

США

Арген-
тина 104

Росія 52

Польща 43

Інновацій-
ний розви-
ток

37 3,9-7

понад 
17 тис. 
дол. 

США

Греція 81
Чехія 37
Швей-
царія 1

Джерело: розроблено автором за рейтингом Global 
Competitiveness Index (The World Economic Forum) [7]

Інтенсивний тип розвитку економіки України 
підтверджується не лише величиною ВВП на душу 
населення, яка використовується Світовим банком, 
а й основними індикаторами інвестиційно-іннова-
ційної, виробничої та макроекономічної складових 
економічної безпеки, зокрема, переважанням сиро-
винної та низькотехнологічної продукції в струк-
турі загального її випуску, погіршенням динаміки 
рівня витрат на фінансування науково-технічних 
робіт та іншими показниками.

Аналізуючи зміну рейтингу України за глобаль-
ним індексом конкурентоспроможності було виявле-

но критичні відставання України за ефек-
тивністю державного управління, рівнем 
розвитку фінансового ринку, макроеконо-
мічною стабільністю та іншими субіндек-
сами, при цьому потенційні загрози, які 
пов’язані з недостатнім рівнем техноло-
гічного та інноваційного розвитку, безпо-
середньо впливають на стан економічної 
безпеки національної економіки (рис. 2).

Отже, оцінювання рівня впливу загроз 
на стан економічної безпеки національ-
ної економіки дозволяє виявити загрози 
в реальному секторі економіки, які є най-
більш небезпечними для системи еконо-
мічної безпеки й конкурентоспроможнос-
ті національної економіки та потребують 
прогнозування тенденцій їх розвитку в 
коротко- та середньостроковому періоді з 
метою формування пріоритетних напря-
мів забезпечення економічної безпеки на-
ціональної економіки.

Рис. 2. Структура ГІК України у 2013-2014 роках
Джерело: розроблено автором за рейтингом Global Competitiveness 
Index (The World Economic Forum) [7]
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Висновки і пропозиції. Одним із найголовніших 

і найскладніших завдань системи забезпечення 
економічної безпеки національної економіки є про-
гнозування та упередження загроз, а не аналіз її 
негативних наслідків після порушення стану безпе-

ки, що вже відбулося. Ретроспективний аналіз за-
гроз є лише інструментом виявлення та оцінювання 
їх впливу на рівень економічної безпеки в рамках 
формування ефективної політики забезпечення 
економічної безпеки національної економіки.
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ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ УГРОЗ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ И СОСТОЯНИЕ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация
Предложена модель идентификации угроз экономической безопасности национальной экономики. Проведено оце-
нивание фактических значений индикаторов экономической безопасности Украины. Выявлено системные угрозы 
экономической безопасности Украины. Проанализировано влияние системных угроз на конкурентоспособность 
и состояние экономической безопасности национальной экономики. Обоснована необходимость прогнозирования 
угроз в системе обеспечения экономической безопасности государства.
Ключевые слова: экономическая безопасность национальной экономики, конкурентоспособность, угроза, модель 
идентификации угроз, оценки влияния угроз.

Pugach А.А.
Poltava National Technical Yuri Kondratyuk University

ASSESSMENT OF THREATS INFLUENCE ON COMPETITIVENESS  
AND ECONOMIC SECURITY OF THE NATIONAL ECONOMY

Summary
The model of identifying the threats to economic security of the national economy was proposed. It was estimated the 
actual values of Ukraine’s economic security indicators. The systemic threats to economic security of Ukraine were 
detected. The influence of the systemic threats to competitiveness and economic security of the national economy was 
analyzed. It was grounded the necessity of forecasting the threats in the system of state economic security.
Keywords: economic security of the national economy, competitiveness, threat, model of threats identifying, assessment 
of threats influence.
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